

ИСТОРИЯ

(специальность 07.00.02)

Чуркин М.К. Переселения в Сибирь: традиции и условия формирования новых подходов к исследованиям

Рассматривается проблема формирования в отечественной историографии подходов к оценке логики, содержания и специфики переселенческого движения в пореформенной России. Цель статьи – выявление спектра вопросов, попадавших в поле зрения исследователей, а также обнаружение факторов, оказавших влияние на формулирование основных подходов к исследованию темы. Аккумулируя и анализируя многолетний историографический опыт изучения проблемы, автор пришел к выводу, согласно которому отношение ученого сообщества к заявленной проблеме претерпело серьезные эволюции. Отказавшись от позитивистских методов решения научной проблемы, современные историки-сибиреведы обнаружили ряд лагун в исследовании переселенческого движения, активно заполняемых в работах рубежа XX – XXI вв. Вместе с тем, автор признает несомненные заслуги исследователей переселенческой проблематики в предшествующие времена, благодаря которым произошел значительный прирост источниковой базы, подготавливалась методологическая почва для привлечения новых методологических подходов к осмыслению вопросов, связанных с различными аспектами крестьянских миграций в заявленных хронологических параметрах.

Ключевые слова: историография, переселения, колонизация, миграции, крестьянское хозяйство.

Омский государственный

педагогический университет

5 декабря 2012 г.
